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1、（2016•成都）分式方程[image: image1.png]


=1的解为（　B　）

A．x=﹣2
B．x=﹣3

C．x=2
  [image: image2.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




  D．x=3

2、（2014•眉山）甲、乙两地之间的高速公路全长200千米，比原来国道的长度减少了20千米．高速公路通车后，某长途汽车的行驶速度提高了45千米/时，从甲地到乙地的行驶时间缩短了一半．设该长途汽车[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




在原来国道上行驶的速度为x千米/时，根据题意，下列方程正确的是（　D　）
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3、（2016•凉山州）关于x的方程[image: image8.png]


无解，则m的值为（　A　）
A．﹣5  
[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




B．﹣8
  C．﹣2  D．5[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





4、（2016•泸州）分式方程[image: image11.png]


﹣[image: image12.png]


=0的根是　x=﹣1　．

5、
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6、（2014•成都）已知关于x的分式方程[image: image14.png]2tk
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﹣[image: image15.png]


=1的解为负数，则k的取值范围是　k＞[image: image16.png]


且k≠1　．
7、（2016•乐山）解方程：[image: image17.png]


．

解：方程两边同乘x﹣2，得1﹣3（x﹣2）=﹣（x﹣1），即1﹣3x+6=﹣x+1，整理得：﹣2x=﹣6，解得：x=3，检验，当x=3时，x﹣2≠0，则原方程的解为x=3．
8、（2015•宜宾）列方程或方程[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




组解应用题：

近年来，我国逐步完善养老金保险制度．
甲、乙两人计划用相同的年数分别缴纳养老保险金15万元和10万元，甲计划比乙每年多缴纳养[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




老保险金0.2万元．求甲、乙两人计划每年分别缴纳养老保险金多少万元？

解：设乙每年缴纳养老保险金为x万元，则甲每年缴纳养老保险金为（x+0.2）万元，

根据题意得：[image: image20.png]15
0.2




=[image: image21.png]


，去分母得：15x=10x+2，解得：x=0.4，经检验x=0.4是分式方程的解，且符合题意，∴x+0.2=0.4+0.2=0.6（万元），

答：甲、乙两人计划每年分别缴纳养老保险金0.6万元、0.[image: image22.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




4万元
高频考点·讲透练活

考点1分式方程及其解法

解分式方程：
（1）（2016•吉林）[image: image23.png]2
<3



=[image: image24.png]


．

解：去分母得：2x﹣2=x+3，解得：x=5，

经检验x=5是分式方程的解．

（2）（2015•绵阳）[image: image25.png]


=1﹣[image: image26.png]


．
解：去分母得：3=2x+2﹣2，解得：x=[image: image27.png]


，

经检验x=[image: image28.png]


是分式[image: image29.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




方程的解．

【对应训练】

1、（2016•十堰）用换元法解方程[image: image30.png]


﹣[image: image31.png]


=3时，设[image: image32.png]


=y，则原方程可化为（　　）

A．y﹣[image: image33.png]


﹣3=0
B．y﹣[image: image34.png]


﹣3=0

C．y﹣[image: image35.png]


+3=0
D．y﹣[image: image36.png]


+3=0
2、（2016•梅州）对于实数a、b，定义一种新运算“⊗”为：a⊗b=[image: image37.png]


，这里等式右边是实数运算．例如：1⊗3=[image: image38.png]


．则方程x⊗（﹣2）=[image: image39.png]


﹣1的解是（　B　）

A．x=4
B．x=5
C．x=6
D．x=7

3、（2016•黔南州）解方程：[image: image40.png]


．

[image: image41.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




解：方程两边乘（x﹣2）（x+2），得x（x+2）﹣8=x﹣2，x2+x﹣6=0，（x+3）（x﹣2）=0，

解得x1=﹣3，x2=2．经检验：x1=﹣3是原方程的根，x2=2是增根．∴原方程的根是x=﹣3．
考点2含有字母系数的分式方程

例2、（2016•杭州）已知关于x的方程[image: image42.png]


=m的解满足[image: image43.png]{X+Zy:5n



（0＜n＜3），若y＞1，求m的取值范围．[来源:Zxxk.Com]
思路分析：先解方程组[image: image44.png]{X+Zy:5n



，求得x和y，再根据y＞1和0＜n＜3，求得x的取值范围，最后根据[image: image45.png]


=m，求得m的取值范围．

解：解方程组[image: image46.png]{x+2y:5n



，得[image: image47.png]


∵y＞1∴2n﹣[image: image48.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




1＞1，即n＞1

又∵0＜n＜3∴1＜n＜3∵n=x﹣2∴1＜x﹣2＜3，即3＜x＜5∴[image: image49.png]


＜[image: image50.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




[image: image51.png]


＜[image: image52.png]


∴[image: image53.png]


＜[image: image54.png]


＜[image: image55.png]



又∵[image: image56.png]


=m∴[image: image57.png]


＜m＜[image: image58.png]



【对应训练】

4、（2016•威海二模）若关于x的分式方程[image: image59.png]


=[image: image60.png]


有增根，则m的值为（　C　）

A．0  B．1  C．1或0   D．1或﹣1
5、（2016•潍坊）若关于x的方程[image: image61.png]


+[image: image62.png]


=3的解为正数，则m的取值范围是（　D　）

A．m＜[image: image63.png]



  B．m＜[image: image64.png]


且m≠[image: image65.png]



[来源:学*科*网Z*X*X*K]
C．m＞﹣[image: image66.png]



  D．m＞﹣[image: image67.png]


且m≠﹣[image: image68.png]



6、当m为何值时，关于x的方程[image: image69.png]


无解？
解：方程两边都乘以（x+2）（x﹣2）去分母得，2（x+2）+mx=3（x﹣2），整理得，（1﹣m）x=10，解得：x=[image: image70.png]


，∵1﹣m=0时，[image: image71.png]


无意义，∴当m=1时，原方程无解，∵x=2或﹣2时方程无解，∴[image: image72.png]


=2或[image: image73.png]


=﹣2，解得：m=﹣4或m=6，∴当m=1、m=﹣4或m=6时，关于x的方程[image: image74.png]


无解．
考点3分式方程的应用

例3、（2016•娄底）甲、乙两同学的家与学校的距离均为3000米．甲同学先步行600米，然后乘公交车去学校、乙同学骑自行车去学校．已知甲步行速度是乙骑自行车速度的[image: image75.png]


，公交车的速度是乙骑自行车速度的2倍．甲乙两同学同时从家发去学校，结果甲同学比乙同学早到2分钟．

（1）求乙骑自行车的速度；

（2）当甲到达学校时，乙同学离学校还有多远？

思路分析：（1）设乙骑自行车的速度为x米/分钟，则甲步行速度是[image: image76.png]


x米/分钟，公交车的速度是2x米/分钟，根据题意列方程即可得到结论；（2）300×2=600米即可得到结果．

解：（1）设乙骑自行车的速度为x米/分钟，则甲步行速度是[image: image77.png]


x米/分钟，公交车的速度是2x米/分钟，根据题意得[image: image78.png]


+[image: image79.png]3000 - 600
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=[image: image80.png]3000



﹣2，解得：x=300米/分钟，经检验x=300是方程的根，答：乙骑自行车的速度为300米/分钟；（2）∵300×[image: image81.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




2=600米，答：当甲到达学校时，乙同学离学校还有600米．

【对应训练】

7、（2016•广安）某市为治理污水，需要铺设一段全长600m的污水排放管道，铺设120m后，为加快施工进度，后来每天比原计划增加20m，结果共用11天完成这一任务，求原计划每天铺设管道的长度．如果设原计划每天铺设xm管道，那么根据题意，可列方程　[image: image82.png]120 480 _.
o011



　．
8、（2016•大庆）某车间计划加工360个零件，由于技术上的改进，提高了工作效率，每天比原计划多加工20%，结果提前10天完成任务，求原计划每天能加工多少个零件？

解：设原计划每天能加工x个零件，可得：[image: image83.png]


，解得：x=6[image: image84.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




，经检验x=6是原方程的解，答：原计划每天能加工6个零件．

9、（2016•常德）某服装店用4500元购进一批衬衫，很快售完，服装店老板又用2100元购进第二批该款式的衬衫，进货量是第一次的一半，但进价每件比第一批降低了10元．

（1）这两次各购进这种衬衫多少件？

（2）若第一批衬衫的售价是200元/件，老板想让这两批衬衫售完后的总利润不低于1950元，则第二批衬衫每件至少要售多少元？

解：（1）设第一批T恤衫每件进价是x元，则第二批每件进价是（x﹣10）元，根据题意可得：[image: image85.png]4500 . 1 _2100
x X2 x-10



，解得：x=150，经检验x=150是原方程的解，答：第一批T恤衫每件进价是150元，第[image: image86.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




二批每件进价是140元，[image: image87.png]


（件），[image: image88.png]


（件），答：第一批T恤衫进了30件，第二批进了15件；（2）设第二批衬衫每件售价y元，根据题意可得：30×（200﹣150）+15（y﹣140）≥1950，解得：y≥170，答：第二批衬衫每件至少要售170元．　
易错专攻

解分式方程时，忽略分母不能为零的条件·

例4（1）（2016•重庆）从﹣3，﹣1，[image: image89.png]


，1，3这五个数中，随机抽取一个数，记为a，若数a使关于x的不等式组[image: image90.png]%(2)&7))3
x-a<0



无解，[image: image91.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




且使关于x的分式方程[image: image92.png]


﹣[image: image93.png]


=﹣1有整数解，那么这5个数中所有满足条件的a的值之和是（　B　）

A．﹣3   B．﹣2   C．﹣[image: image94.png]


  D．[image: image95.png]




